

LA VOZ DE TERUEL



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VI.—Número 671

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Viernes 9 de Agosto 1929

El ocaso de la vida ⁽¹⁾

La fé robustece y conduce a la longevidad lozana, mientras que la duda condena al dolor y a la vejez prematura.

CAJAL

El hombre no es viejo hasta que él quiere serlo.

Acorta deseos y alargará salud.

REFRÁN POPULAR

Con motivo de la toma de posesión de un destino en provincias, se nos presentó, entre el reducido personal que había de servir a nuestro lado, un mozo viejo. —¿Cuántos años tiene usted?— le preguntamos.

—Setenta y cinco.
—Y de ellos, ¿cuántos lleva prestado servicio aquí?
—Cincuenta.
—Está bien. Pues le deseo otros cincuenta de vida.

—Muchas gracias, señor.
Y el mozo se retiró.

Nuestro antecesor, al darnos cuenta de sus aptitudes, nos dijo: —Es una calamidad. No le servirá a usted para nada. Yo lo he conservado por lástima; pero usted tendrá que despedirlo... —¿Está usted seguro?

—Si no lo hace así, le obligarán; ya lo verá...

En efecto: a los pocos días comenzaron los trabajos de exploración. «Este viejo es inútil; tiene dos hernias—nos dijeron—; está casi sordo y, como ve tan poco, todo lo rompe... debía usted sustituirlo—yo le proporcionaría otro...» Eran palabras del jefe del establecimiento.

—De ningún modo—contestamos.

—Pues lo ordenaré.

—Y como soy el responsable de este servicio, diré que estoy satisfecho y no cumpliré la orden.

—¿Por qué?

—Porque sigo la máxima de que el viejo que hace lo que puede ya ha hecho lo que debe; no así nosotros que venimos obligados a hacer lo que podemos y lo que debemos; yo puedo tenerle y debo tenerle, aunque sólo me proporcione la satisfacción de verle tomar el sol del patio, debajo de ese nispero...

—¿Y el servicio?

—Lo haremos como se pueda... con el mozo y sin el mozo. «El que manda obedece mucho más que el que obedece» Respetemos el descanso que se ha ganado.

—¡Bonita teoría!

—La misma que aplicaría a su padre de usted si llevara cincuenta años de servicio en esta dependencia. Lo que siento es no poder

darle doble jornal, para suavizar el peso de sus años...

—¡Bien, bien!
Y se marchó aquel superior jerárquico, dispuesto, como lo hizo, a no dejarnos vivir tranquilamente en el destino. No sobrevivió mucho tiempo a la anterior cena.

La noción de que toda persona anciana llena un importante papel social y es un ciudadano respetable que, después de haber contribuido al esfuerzo colectivo, tiene derecho a la solicitud común, apenas ha penetrado en la conciencia social. Eso de las cesantías, de las jubilaciones y retiros a plazo fijo, si no fuera injusto en muchos casos y depresivo para ciertas naturalezas privilegiadas que conservan a los setenta años la plenitud del vigor intelectual, sería una ingratitud, un delito de lesa humanidad. «Yo no quiero honores, yo quiero mi trabajo, que no me lo quiten», dice el viejo. ¿Y por qué han de quitárselo? ¿Quién es la ley para declarar incapacitados a los que no lo están? ¿Cuántos jóvenes viejos quisieran para sí la actividad, el talento, la serenidad de juicio, la experiencia, las virtudes en general de muchos viejos-jóvenes!

¿Cuán útiles son estos viejos simpáticos a la causa del progreso! ¿Qué mal les paga la sociedad!

Hemos conocido muchos catedráticos, magistrados, profesores de instrucción primaria, ingenieros y empleados, altos y modestos, de todas las dependencias del Estado que fallecieron poco después de recibir su jubilación. El retiro forzoso por edad en los militares, suele acortar sus días de tal modo que, a veces, coinciden las fechas del retiro y de la defunción. Tal es la sugestión de muerte, producida por la incapacidad brutalmente declarada de Real orden.

Frente a estos hechos hay otros que alegran el alma de los jóvenes y remozan el espíritu de los viejos. El Municipio de Bruselas realizó en cierta ocasión un acto de justicia altamente simpático. Con toda solemnidad y en plena sesión fue felicitado por el burgomaestre, un pobre hombre, M. Vande Plas, que llevaba cincuenta y cinco años adherido a los trabajos públicos de la capital; y en nombre del

Fernando López

MÉDICO — PARTOS

Ex-alumno de la Maternidad de Madrid

CONSULTA DE 4 A 6 TARDE

Victor Pruneda, 28.—TERUEL

Consejo municipal y en el suyo propio le anunció que, en premio a su constancia, se le confería desde aquel momento el grado de jefe de división del personal. ¿Quién duda que la conducta del Municipio de Bruselas es digna de imitarse? ¿No hay destinos de relativa pasividad donde el anciano puede y debe prestar todavía servicios excelentes? ¿O es que vamos a considerarlos totalmente inútiles y a arrojarlos al arroyo, como se hace con unas botas inservibles?

Los buenos servicios hay que estimularlos retribuyéndolos con largueza mientras dure la vida del que sacrificó su juventud a un deber, por humilde que juzguemos su forma de expresión.

En Niza, murió recientemente a la edad de noventa años, una mujer cuya vida constituyó un hermoso ejemplo de la fidelidad doméstica.

Nació en Apremont (Alpes Marítimos) y en 1831, cuando tenía diez y ocho años, entró al servicio del doctor Pablo Milón, que acababa de casarse y que vivía con sus padres. Permaneció al servicio de la familia Milón setenta y dos años. Vió morir a los padres de sus amos y nacer a los hijos, nietos y biznietos de éstos. Conoció y sirvió a cinco generaciones de la familia y ni un solo día dejó de cumplir sus obligaciones con el mayor celo. A los noventa años se conservaba ágil y veía y oía perfectamente.

No se casó. No se la conocieron novios a pesar de haber sido en su juventud bastante bonita. En la casa Milón la llamaban abuela y todos la querían entrañablemente. Cuando llevaba cincuenta años de servicio le dieron un premio a la virtud y más tarde la medalla Honore de Jussy.

La lista de españoles octogenarios dotados de gran actividad sería muy larga. El famoso general Espartero (don Baldobero), duque de la Victoria, que firmó con los carlistas el convenio de Vergara (1839), nació en 1792 y murió en 1879, vivió ochenta y siete años, por consiguiente; el doctor Cayo Martín, noventa; don Juan Valera (1824-1905), autor de *Pepita Jiménez*, *El comendador Mendoza* y otras primorosas obras, hombre cultísimo y gran trabajador, vivió ochenta y un años; Calderón de la Barca (1601-1681), que además de *La vida es sueño*, escribió doscientas obras para el teatro, ochenta años; don Gaspar Núñez de Arce (1834-1903), célebre poeta, autor de *Gritos de combate*, sesenta y nueve; lo mismo que don Manuel Cañete (1822-1891).

Doña Cecilia Bohl de Faber, Fernán Caballero (1797-1877), gloria de las letras españolas, entre cuyas obras figuran *Un verano en Bornos*, *La Gaviota* y *Clemencia*, vivió ochenta años.

Sin duda alguna, de no haber sido asesinado a los setenta años nuestro gran estadista don Antonio Cánovas del Castillo, que gozaba de una vida exuberante y estaba en la plenitud de sus fa-

cultades, se hubiera aproximado también a los cien años de vida.

El conde de Ceste, cuya bizarría como soldado corría parejas con sus aficiones literarias y que fué Capitán general de los ejércitos, ministro, senador y director de la Real Academia de la Lengua, vivió noventa y siete años en plena actividad. Aparte sus numerosos trabajos originales en prosa y en verso, le debemos la traducción de varios grandes poemas extranjeros: *La Jerusalén libertada*, de Tasso; *la Divina Comedia*, de Dante; *Orlando el Furioso*, de Ariosto, y *Las Lusíadas*, de Camoens. Se hacía leer en sus últimos años discursos, conferencias y libros de su agrado, y cuando la edad iba gotando su organismo decía a un periodista: «Hay periódicos más o menos humorísticos que hacen chistes con mis muchos años y hasta hay alguno que casi se atreve a confesar que ya debía de haberme muerto. Yo bien quisiera dar gusto a los que esas cosas dicen, pero soy buen cristiano y no puedo hacer nada por borrarame del mundo de los vivos.» Poco después, en 1.º de Noviembre de 1906, expiró, casi sin sufrimiento ni agonía este gran trabajador e ilustre patriota que con su nombre ocupó durante un siglo una buena parte de la historia de España.

No creemos como muchos fatalistas y pesimistas, destinados a amargarnos la existencia, que la longevidad decrece a medida que se extiende la civilización. Nuestra vida es más febril, más agitada; nosotros mismos nos deterioramos porque dejamos puerta abierta a flebotomías intoxicaciones (alcohol, sífilis, alimentos adulterados) y porque, presurosos de gozar, aun a trueque de ello, nos apresuramos a morir; pero, en cambio, la higiene avanza a pasos agigantados y, penetrando más y más en los medios sociales, aspira a vencer el mórbido contagio y demás factores de muerte prematura. Desde hace medio siglo la juventud del hombre se prolonga de un modo prodigioso, y lo mismo ocurre en la mujer. Balzac tenía que tomar por modelo una mujer de treinta años, como encarnación de la melancolía, de los recuerdos amables que acaban. En cambio los novelistas modernos, para retratar el mismo tipo, tendrán que escoger un modelo de cuarenta o cincuenta años, porque todos hemos convenido en que la de treinta está en la primavera de la vida; y así es en efecto.

G. ROMERO LANDA

Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

Vicente Navarro (hijo)

Se construye toda clase de carpintería por contrata.

Almacén de carpintería hecha.

Precios económicos

Calle del Horno (Caracol), núm. 1.—TERUEL

DE HISTORIA ANTIGUA

Miliario de Valeria-Augusta

Velilla de Giloca

IMP. CEISAR AVG.
POT. MAX. P. P.
P. TRIB. COS. XXII
IMP. VIII. RECOMTR.
A BILBILIS
M. P. VI.

Imperando César Augusto, Pontífice Máximo, Padre de la Patria, Potestad Tribunicia, Cónsul por las 22 veces en su octavo año de Imperio, reconstruyó esta vía miliar. A Bilbilis millas seis.

Esta población se llamó Valena Augusta, en recuerdo de la hija de César-Augusto, Emperador de Roma.

La población en aquel entonces contaba con unos 3.500 a 4.000 habitantes, ocupaba el campo y las barrancadas que forman los montes limitada por las tres fortalezas una al saliente, otra al norte y otra al poniente, de las que se conservan algunos restos todavía.

En sus alrededores se han encontrado muchas monedas, anteriores al Imperio constituido de las que se batieron en esta población, algunas de singular mérito. De estas monedas se conservan algunas en Maluenda, que hemos visto al farmacéutico señor Gumiel, y también se encuentran dos barras de oro en el sitio llamado la Torrecilla, donde aún se conservan restos de una torre; y en el sitio cerca de la ermita llamada la Virgen de los Tornos o del Prado, se han encontrado ánforas romanas y vajillas finísimas.

En el mismo sitio en que hoy se halla la iglesia parroquial estuvo el templo a la diosa Miner va, según el Itinerario de Antonino y cerca de la vía romana el abrevadero que todavía subsiste y que da a entender que es de dicha época por la manera de estar colocadas sus piedras.

En la fortaleza que hubo al saliente y que vulgarmente se conoce con el nombre de El Castillo, todavía se ven los empedrados de aquellos patios y departamentos del mismo.

No lejos de estos sitios se observan las cuevas de épocas primitivas, particularmente de la época de las cavernas, claro está que modificadas por el tiempo.

Por esta población pasó la vía militar, llamada vía Aurelia, que partiendo de Roma venía desde Sagunto a Bilbilis, sobre la que aún se conserva el puente romano en una de cuyas cabeceras estuvo hasta hace pocos años la piedra

o miliario mandado colocar por el Emperador Augusto.

[Lágrima que manos profanas hayan arrancado de su sitio dicho miliario que parece colocaron próximo al puente el derrumbarse un pedazo de pared! Contigua a una de las cabeceras del puente de un arco, todo de ladrillo, casi desde la cimentación, estuvo la casa del Pretor, cuyos cimientos así como los restos de las paredes, son todas de la época romana.

Próximo a la carretera de Daroca a Calatayud y sobre el barranco, cerca de la partida que llaman de los Olivos, se encuentra otro puente de ladrillo, y de un arco, aunque de menores dimensiones, también de aquella época, en la misma vía militar romana; pues en muchos puntos, las carreteras de estos tiempos se hallan próximas a aquellas vías militares, que se construyeron en los tiempos del Imperio, de la antigua Roma de los Césares y de los Emperadores.

M. COLLADO MINGUEZ

TAL DIA COMO HOY

hace 25 años

Le son administrados los Santos Sacramentos a doña Margarita Toril, madre de don José Matres. Se desconfía salvarla.

— Al comandante don Enrique Pérez, se le traslada, de esta Zona a la de Calatayud.

— Aparece, produciendo terror, una culebra en la calle de la Parra.

— Es trasladado de Zaragoza a Teruel, el oficial de Correos don Eusebio Carmelo Esparza.

— Se declara un formidable incendio en una fábrica de sulfuro en Alcañiz.

— El imparcial, pide al Gobierno se depure responsabilidades por los tormentos a los detenidos en Alcalá del Valle.

Juan Fernández Huidobro

MÉDICO

Garganta, Nariz y Oído

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.

Amantes 11, 2.º

LA PASIONISTA

Nuevo servicio de pompas fúnebres

Inaugurado el día 9 del pasado Junio.

Inmenso y variado surtido en ataúdes y arcos para adulto y párvulo.

Coches desde lo más modesto a lo más lujoso

SERVICIO PERMANENTE

Automóviles de respeto para ir al Cementerio y traslado de restos a todos los Cementerios de España y el Extranjero.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AVISOS:

Antonio Safón

Juan Rueda

Ronda del 4 de Agosto, núm. 50

Calle de San Juan, número 14

CONSTANCIO FALLADO, 3 de Julio, 19, 3.º

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

(1) Principio del cap. XVII del sugestivo libro «Hacia la Felicidad».

¿Las mejores cubiertas? Preguntar a los propietarios de automóviles que consumen la incomparable GOODYEAR Emilio Fuster D. Gascón, 3

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Marchó a Madrid, el interventor de la Diputación don José Gotta. - A Monreal, el representante don Mariano Antón. - A Santa Eulalia, el médico de aquella localidad don José Almany. - A Tetuán la señora e hijos del comandante Avila, recientemente trasladado. - De Valencia, regresó el catódrico don Luis María Rubio. - De esta misma ciudad, el industrial don Vicente Roig. - Salíó para Frías, pintoresco pueblo de la Sierra de Albarracín, nuestro respetable amigo el muy ilustre señor don Salustiano Sánchez, provisor de esta Diócesis y gobernador Eclesiástico. - De Las Palmas llegó el nuevo abogado del Estado don Julián Laroca y Ortiz de Zarate, quien en el día de hoy hizo su presentación en esta Delegación de Hacienda. - Se encuentra en Teruel, don Víctor Sancho y Sanz de Larrea.

ENFERMOS

Se encuentra delicado de salud en Valencia, nuestro distinguido amigo don Fernando Morán, ingeniero-contratista, de las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz. Deseámosle rápido restablecimiento. - Mejora la esposa del comerciante don José M. Hernández. - Igualmente está mejorcita la preciosa hija del magistrado de esta Audiencia, amigo nuestro don Mariano Lacambra.

Manchester Garage Patria

Casa EMILIO HERRERO

MAQUINAS para coser, hacer géneros de punto MAQUINAS para escribir. URANIA, PERKEO, JUVENTA, y otras marcas, en reconstruidas y de gran ocasión. VENTAS al contado y plazos. Grandes ocasiones en UNDERWOOD y otras. APARATOS PARLANTES de las mejores marcas «La Voz de su Amo», «REGAL», «ODEON». Discos Eléctricos últimas novedades. Calle de San Juan, núm. 15.- TERUEL

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Acuerdos adoptados por esta comisión en su sesión del miércoles último: Conceder un mes de licencia al arquitecto provincial don Juan Antonio Muñoz. Dirigirse al Ministerio de Economía Nacional rogándole deje en suspenso la Real orden disponiendo quede suprimida la Estación agropecuaria de Teruel y la remisión de material y ganado a la Granja de Zaragoza. Que pasen al ponente señor Arizón los ofrecimientos de terrenos de los Ayuntamientos de Cella y Santa Eulalia para el establecimiento de un Vivero Central. Que pase al Pleno el concurso de prelación para caninos vecinales.

Autorizar a don Ricardo Lázaro y a don Francisco Villarroya para el transporte inmediato de madera por el camino vecinal de Camarena de la Sierra a la estación de Puebla de Valverde. Idem la construcción del proyecto reformado del camino vecinal de Molinos a la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona.

A propuesta del diputado señor Arizón que por Intervención se estudie la forma y conveniencia de quedarse la recaudación de las Contribuciones del Estado en esta provincia. Aprobar las cuentas de personal y material del primer semestre del año corriente del Consejo provincial de Fomento. Idem las cuentas remitidas por la recaudación de cédulas personales del año 1928 del Ayuntamiento de Alpeñés, Corbalán, Cascante del Rio, Navarrete y Santa Eulalia.

Aprobar dos facturas a don Joaquín Segura por arreglos efectuados en este gobierno civil. Y las indemnizaciones al jefe de Obras públicas por la inspección, de caminos vecinales durante el mes de Julio.

Este número ha sido sometido a la previa censura

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente Pedro Lozano Garage Patria Autos de Alquiler Teléfono número 22

La famosa cera EL CUCO

BOTES DE 1/4, 1/2, 1 Y 2 KILOS LÍQUIDA Y EN PASTA

SUCESOS

Abandona la familia y desaparece

La vecina de Vilhel, Inocencia Morte Mateo, casada y con hijos denuncia a nuestras autoridades, que su esposo Vicente Aparicio Rubio, de profesión afilador, desapareció del hogar hace unos días ignorando donde pueda encontrarse. La Inocencia ruega su busca por temor a que le haya ocurrido alguna desgracia.

Hallazgo de un cadáver

El Poyo. - En el campo ha sido hallado el cadáver del vecino Roman Raud Latorre.

Por las diligencias practicadas se cree se trata de muerte casual.

Joven que se fuga con el novio

Ojos Negros. - De su domicilio paterno ha desaparecido la joven Micaela Vicente, de 18 años.

Se cree que la citada joven se encuentra en Libros en unión de su novio.

Se practican diligencias para su busca y captura por estar reclamada por su madre.

Mejor que el gordo de la lotería, es... el chocolate de almendra de Andrés Pescador.

El demente fugado del Asilo de Alcañiz se tira a un pozo y muere ahogado

Valjurquera. - Hace unos días dimos la noticia de que en este pueblo se había presentado Joaquín Bayod Conchello, de 75 años demente fugado del Asilo de Alcañiz, el cual se albergó en casa de unos próximos parientes. El domingo pretetando iba a dar un paseo, se salió por las afueras del pueblo arrojándose a un pozo muriendo ahogado.

Al ver herida a su madre una niña hace dos disparos con una escopeta

Puertomingalvo. - Por cuestiones de vecindad los vecinos Bartolomé Gil Celma, de 27 años, soltero y María Garcés Gil, casada, promovieron un escándalo que degeneró en reyerta. El Bartolomé con una piedra le causó varias lesiones a la María. Entonces una hija de esta, llamada Antonia, de 12 años, al ver a su madre herida, asomándose a la ventana de su casa, le hizo al gresor dos disparos con una escopeta no haciendo blanco por fortuna.

En el asunto interviene el Juzgado.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo - MADRID -

Depósito para la provincia de Teruel Emiliano P. Pérez Buisán

Centros Oficiales

De Hacienda

Con las formalidades de rigor, ha tomado posesión, en la mañana de hoy, del cargo de fiscal de lo Contencioso, el abogado del Estado don Julián Larroca y Ortiz de Zarate.

1870-1929. - Papa-Rey

Todos los que nos remitan sus sellos obtendrán gratis sorprendente RETRATO-RADIO de S. S. Pío XI motivo homenaje. Adhesiones a «UNION LATINA» Apartado 10 037. - Madrid.

Anuncie usted en LA VOZ

Banco Hispano Americano Santoral y Cultos

Capital: Pesetas 100.000.000 Reservas: Pesetas 34.000.000

Casa Central: MADRID

CIENTO QUINCE SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRE TAS al 4 por 100 anual

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO. Interés variable, según el plazo

SITUACIÓN DE FONDOS

CRÉDITOS. DESCUENTOS COMERCIALES

COMISIONES DE COBRO CHEQUES

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonicifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc. Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

Este número ha sido sometido a la previa censura

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades variadas Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO» Ovale. núm. 8. / TERUEL.

MARMOLES PLASTICOS TRABAJOS DE ARTE LAPIDAS - PANTEONES FRANCISCO FERRANDO Estudio y Talleres: Jesús, 62.- VALENCIA

LARIOS y CIA COGNAC «PRINCIPE» MALAGA

Grandes Talleres Mecánicos provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria. SANTIAGO ANDRÉS TALLERES y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz TELÉFONO n.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

GARAGE Y Taller de Reparaciones MORERA Para toda clase de marcas de coches SE REPARAN MOTORES :: MAGNETOS :: DINAMOS :: INSTALACIONES VULCANIZACIÓN ELÉCTRICA DE CUBIERTAS Y CAMARAS En este TALLER encontrará usted lo más moderno y práctico en maquinaria y por lo tanto la más pronta reparación. San Francisco, 25 - Camino de la Estación - Teléfono 110

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana») Conferencia 5 tarde

El premio Zozaya

El premio Zozaya, consistente en 2.000 pesetas, creado por el diario «La Libertad», ha sido adjudicado a don Eduardo Haro de Madrid, por su trabajo «El Alma de la Ciudad, Puerta Cerrada y 5.ª ventana».

El miembro del Tribunal don Ramón del Valle Inclán, no conforme, salvó su voto.

Para América

Cádiz.—Zarpó el «Infanta Isabel» con rumbo a las Américas. En el vapor español marcha el señor Rodríguez de Mendoza que ha hecho grandes elogios de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Sueldo de suboficial a los sargentos

El «Diario del Ejército» publica un decreto referente a la concesión del sueldo de suboficial a los sargentos, prerrogativa que conservarán, sin que la concesión de sueldo sirva para pretender consideraciones y preeminencias reservadas a los suboficiales.

«La Nación» y la Asamblea

«La Nación» publica un sueldo sobre la ampliación de la Asamblea y dice es obligación de los políticos el exponer sus doctrinas sobre la reforma constitucional, cuando se les ofrece ocasión en los debates de la Asamblea donde se pueden desarrollar las discusiones doctrinales más opuestas.

Declaraciones del señor Goicoechea

El exministro maurista don Antonio Goicoechea ha hecho nuevas declaraciones acerca del proyecto constitucional.

Afirma que la novedad del Consejo del Reino no es peligrosa ni exótica, como algunos comentarios indican, puesto que tiene puntos de contacto con la constitución alemana y con el Consejo de Administración nacional de la uruguayana, y se halla en la de Cádiz de 1819.

En cuanto a la dualidad de la Cámara, indica que este problema, aparte de los inconvenientes técnicos de distribución y aislamiento de la representación, aumenta la desigualdad de facultades de los cuerpos colegisladores, aparte de que en España no existe la división de la soberanía entre la aristocracia y el pueblo, por lo que el señalado es una prolongación del poder real.

¿Un regalo que sea agradable? Lo más apropiado un paquete de chocolate de almendra de Andrés Pescador.

La vida política

PRÓXIMOS CONSEJOS

El redactor de «A B C» señor Galineaga que se entrevistó con el presidente en Mondariz pasados días, ha vuelto a última hora a celebrar una conferencia con el señor Primo de Rivera, y por este periodista se sabe, que el jefe del Gobierno, saldrá de Mondariz el día 16.

Se detendrá en Gijón el 18 se reunirá en Oviedo con los demás ministros, aceptando un banquete ofrecido por las fuerzas vivas asturianas, y celebrando Consejo.

Luego irá a Santander para bajo la presidencia de don Alfonso celebrar otro Consejo.

El 22 irán a Bilbao y como hay mucha labor por hacer, volverán a reunirse los ministros en Consejo estudiando detenidamente el proyecto de Constitución.

El día 1.º regresará a Madrid después de inaugurar en Santander el día 31 el Hospital donado por el Marqués de Valdecilla.

Conferencia

En la casa social Católica dió una conferencia don Amadeo Pedro Po-ruose.

Fué muy aplandido.

El tiempo que hace

UNPUEBLO AZOTADO Zamora.—En el pueblo de San Miguel una horrosa tormenta arrasó los campos.

Una manga de agua arrastró aperos de labranza, animales domésticos y árboles.

El vecindario daba gritos desesperados ante la

ALMORRANAS-VARICES-ULCERAS

Cura radical «sin operación» ni dolor

Dr. JAIME LEDESMA

Dermatólogo del Hospital Victoria Eugenia

Alfonso I, 16.—Consulta: de 11 a 1. Zaragoza

Nuevo servicio de automóviles a BRONCHALES

desde la Estación de Santa Eulalia

Lunes, miércoles y viernes, salida a la llegada del rápido de Valencia.

Martes jueves, sábados y domingos, salida a la llegada del correo de Valencia (10 noche).

Precio del billete, 4'05 pesetas

imposibilidad de salvar a los animales.

Las chispas que cayeron sobre los cables dejaron al pueblo sin luz.

Jesusa de la Vega intentó tocar un interruptor, muriendo carbonizada.

Muchas casas se incendiaron, siendo las pérdidas cuantiosas.

MATRIMONIO MUERTO

En Sabadell la granizada fué enorme, cayendo piedras de tamaño de huevos.

En Reus el agua cayó con tanta abundancia y violencia, que las cosechas se consideran perdidas.

En Villafranca de Panadés, un matrimonio salió a la calle para ver la piedra y tuvo la desgracia de que le cayera encima un cable eléctrico, matando a los esposos.

El VIII Congreso de Esperanto

Oviedo.—El Rey ha aceptado la presidencia de honor del VIII Congreso de Esperanto, que tendrá lugar del 10 al 18 de Septiembre.

El sombrero, «estufa» de todos los males

El subdirector del Instituto de Higiene, don José Ibeas, hablando de la moda que suprime el sombrero, dice que cada día se llevará menos.

Debe acostumbrarse a los niños a ir sin sombrero. Este es una estufa donde se desarrollan todos los males.

Unicamente tiene aplicación para quienes trabajan expuestos a los rayos solares.

Rodríguez de la Borbolla, dice

Don Antonio Rodríguez de la Borbolla ha dirigido una carta a «El Liberal», en el que expone su criterio sobre la nueva Constitución.

Considera que no cabe posibilidad de una soberanía superior a la de la nación, y que para que sea real su presentación debía nacer de su voluntad.

Afirma que una modificación ían sustancial para un pueblo, debe hacerla él por medio de Cortes libremente elegidas.

Se incendia una camioneta

Jaén.—A consecuencia de la explosión de un depósito de gasolina, se incendió una camioneta.

El chófer sufrió quemaduras leves, pero el ayudante Pablo Martínez sufrió heridas tan graves que falleció momentos después.

Nuevo Matadero

Zamora.—El Ayuntamiento, previa subasta, adjudicó las obras de nuevo Matadero con servicio de aguas a don Antonio Martín por 260.000 pesetas.

La falsificación de tabaco

El juzgado de Alcalá de Henares, ha remitido al Decanato, en Madrid, las

diligencias incoadas con motivo de la falsificación de tabaco descubierto.

Se considera como una defraudación y su resolución compete a los Tribunales administrativos de Hacienda.

EL TIEMPO

En España dominan los vientos de la región Norte, que han ocasionado lluvias tormentosas y descenso de la temperatura en el centro de la Península.

La temperatura máxima de ayer fué de 34 grados en Sevilla y Córdoba y la mínima de 9 en Zamora.

BARCELONA SUCESO EXTRAÑO

Cuando salía el vapor «Mahón», un sujeto que se hallaba presenciando su partida desde el muelle se arrojó al agua, pasando bastante tiempo sin que volviera a la superficie.

En vista de ello se arrojó al mar un marinero del «Dédalo», que también quedó en el fondo.

Un segundo marinero de dicho buque, en vista de lo que sucedía, fué en auxilio de los dos anteriores, saliendo a flote poco después con ambos.

Lo más curioso del caso, es, que el hombre que se había arrojado al mar en primer lugar, se levantó repentinamente del suelo, emprendiendo veloz carrera, tan rápida, que los guardias que le seguían para prestarle auxilio, no han logrado detenerle.

Los dos marineros presentaban síntomas de ax-

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac González Byass

Vida de Joaquín Asonso — Óvalo, 7 / TERUPL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE FERROVES CALIDADES

fisia, siendo curados en el dispensario médico,

El suceso ha producido gran curiosidad y extrañeza.

«EL DILUVIO» DENUNCIADO

Ha sido denunciado «El Diluvio», por haber publicado unos artículos considerados injuriosos para la autoridad.

MULTA A «LA NAU»

El gobernador ha impuesto a «La Nau» cinco días de suspensión y mil pesetas de multa, por haber publicado un manifiesto de Ossorio Gallardo.

Extranjero

ABOLICION DE LA PENA DE MUERTE

Méjico.— El presidente Portes Gil ha firmado la abolición de la pena de muerte en el nuevo Código penal que se le presentó para su aprobación.

SI ESTÁN SUS PIES... Hinchados, Ardientes, Cansados, Sudorosos, Sensibles, Doloridos... SALBAN... Paquete para un baño: 35 céntos.

Monumento a la Reina doña María Cristina

Puntos de suscripción: Comercio de Hijo de Gabriel Ferrán, id. de don Florencio López, id. de la señora viuda de Ignacio Hurtado, id. de don León Adrián, id. de don Francisco Clemente.

FORD Garage Patria

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

Sangre mala... vicios o enfermedades de la misma, se curan con los COMPRIMIDOS GIBERT... Curación de la Sífilis crónica o hereditaria... Caja de 50 comprimidos, pes. 6'50 en farmacias.

HOMBRES débiles de cualquier edad, Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento garantizado, económico. Pago después del resultado. Escribid: N. E. A., Apartado 10.073. MADRID

Pida usted en toda España el nuevo y acreditado Neumático Continental El más económico en el uso

Representación general: WARFELMANN Y STEIGER, S. L.

CENTRAL: MADRID: Apartado 4020 SUCURSAL: BARCELONA: Balmes, 84

EXCLUSIVA PARA LA PROVINCIA: JOSE MARIA MORERA

ALCAÑIZ: Alejandro, 4.-Telef. 17 TERUEL: Pl. Carlos Castel, 3.-Telef. 111



1871 - 1928 57 años de práctica en la fabricación

UNA VISITA El Circo Maravillas

Los del Centro Aragonés de Barcelona

Ayer recibimos en nuestra Redacción, la visita de una Comisión del Centro Aragonés de Barcelona, formada por don Nicasio Oliván Palacín, don Julio Calvo Alfaro, don Federico Almazor y don Eladio Hernández, acompañados de nuestro compañero en la Prensa don Manuel Marín, del Sindicato de Iniciativas de Zaragoza y director de la revista «Aragón».

El motivo de la visita fué entrevistarse con el presidente de la Diputación y alcalde, y tratar de los trabajos que llevan realizando para la organización de los Juegos Florales de la corona de Aragón que tendrán lugar en Barcelona en la Exposición.

Después de realizada su misión y comer en el Aragón Hotel, con don Manuel Subiza, salieron para Zaragoza.

Ya ha llegado a nuestra capital el anunciado Circo Maravillas. Ya está casi instalado y mañana a las diez y media de la noche debutará con una grandiosa función.

En esta compañía Internacional de Circo figuran números verdaderamente atractivos tales como «Baquers models» (la tercera maravilla del arte plástico animado), el jongleur Falcini, las bellas acróbatas Hermanas Romero, el ilusionista Redondo, los Hermanos Riquelme, los clowns Popi y Cesáreo, el trapecista Leopoldo, los Cámara, organizadores de la peonza humana, y los barristas comico-serios Geo-Volo y Leonina (la Venus del Circo).

Todos los números como verán los lectores son nuevos en Teruel y vienen precedidos de tal fama que nosotros no dudamos en que la actuación del Circo Maravillas en Teruel constituirá un verdadero éxito.

Para el domingo anuncian dos funciones, una por la tarde y otra a las diez y media de la noche.

HUDSON-ESSEX Garage Patria

Banda municipal

El próximo domingo, de ocho a diez de la noche, dará un concierto la Banda municipal en la Glorieta de Galán y Castillo con sujeción al siguiente programa:

- 1.º «El III doble», Pasodoble. — Fabregat.
- 2.º «Parisian», Mazurka de Salón. — Fabregat.
- 3.º «María Enriqueta», Sinfonía. — Montagne.
- 4.º Selección de la Opera «Hugonotes». — Meyerbeer.
- 5.º Cantos y bailes internacionales de la Zuzuela «La Canción del Vegabundo». — Fabregat.
- 6.º «Ris-Ras», Pasodoble. — Luna y Penella.

Gumersindo Serrano

PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NOM. 5
TERUEL

ULTIMAS PUBLICACIONES

Editadas en el mes de Julio de 1929

STAMLER. Economía y Derecho, según la concepción materialista de la Historia. 14 pesetas.

CONSEJO DE ESTADO. Ley y Reglamento. Edición oficial. 2 pesetas.

TRANSPORTE POR CARRETERA. Reglamento para la explotación de los servicios públicos. Edición oficial. 1'50 pesetas.

MASAVEU. Derecho penal. (De las contestaciones de policía). 4 pesetas.

JIMENEZ DE ASUA Y ANTON ONEGA. Derecho penal. (De las contestaciones de Judicatura). 25 pesetas.

Nuevas administraciones exclusivas

ANDRES MORERA. El comunismo en el Código penal. 2 pesetas.

CRUCHAGA. Salitre y Guano. 7 pesetas.

Corona fúnebre 3 50 pesetas.

Estudios sobre organización económica. Tomos I y II. 12 y 9 pesetas.

Sociedades anónimas en Chile 8 pesetas.

Editorial REUS S. A.

Academia; Preciados, 1. — Librería; Preciados, 6. — Apartado, 12 250. — MADRID

Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS EN TODAS SUS COMBINACIONES
SEGUROS DE TRANSPORTES, MARÍTIMOS, TERRESTRES Y DE VALORES

49 AÑOS DE EXISTENCIA

son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración
329.063.575'88 PESETAS
que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1928, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público

161 566 513'06 PESETAS

pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia

DOMICILIO SOCIAL: RAMBLA DE CATALUÑA, 18. — BARCELONA

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE A' CALA, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegación de Teruel: Joaquín Arnau, 10

Delegaciones en todas las capitales de España
Agencias en todas las poblaciones de importancia
AUTORIZADO POR LA INSPECCIÓN MERCANTIL Y DE SEGUROS

Ángel Sancho Lagüña

A la edad de 17 años y tras penosa enfermedad, falleció ayer en nuestra ciudad el joven estudiante de Medicina, don Ángel Sancho Lagüña.

Triste y cruel es la muerte, que viene arrebatar un ser en la plenitud de su vida, en esa edad en que todo son ilusiones y esperanzas; una juventud, que con optimismo empezaba a laborar por un mañana, por un porvenir, que había de ser su vida, y con él la satisfacción y el goce de sus padres, de los suyos, que hoy se ven transidos por el dolor, por la pena inmensa que produce, el ver arrebatado para siempre y de una manera inesperada, traidora, al hijo mayor, en el que cifraban todo su orgullo, si orgullo puede llamarse al amor de padres, ese sentimiento íntimo, que ni los más galanas plumas han sabido transcribir; es muy poca la materia para tratar de reflejar un amor, un dolor tan grande.

Transidos por la pena escribimos las presentes líneas; nos llega al alma, el ver como se ha derrumbado esa naturaleza joven, que era todo vida; los seres más fuertes caen a los embates del huracán, de esa Parca que no perdona nada, ni juventud, ni belleza, ni amores, ni esperanzas, ni ilusiones...

Quisiéramos llevar un lenitivo a sus padres en la desgracia que a todos nos aflige, pero vano intento, es ésta tan grande, que únicamente el amor en Dios, la fe en otra vida, podrá consolarlos, si es que algún consuelo hay para ellos. Los actos póstumos celebrados esta mañana, se han visto extraordinariamente concurridos, prueba muy evidente de las grandes amistades que cuentan sus familiares y de lo sentidísima que ha sido esta muerte en nuestra ciudad. El cadáver, depositado en lujosa caja de roble, fué llevado en hombros, a la última morada, por sus compañeros de estudios, mientras numerosos amigos eran portadores de cintas pendientes del féretro, y de blandones, último tributo que rendían al compañero desaparecido.

A las muchas pruebas de sentimiento recibidas por sus padres don Jesús Sancho y doña Mercedes Lagüña y demás familia, nos asociamos muy de veras.

Don Manuel Obregón

En Madrid ha fallecido, una personalidad muy conocida y estimada en Teruel; don Manuel Obregón Ochoteo, jefe de Administración de primera clase jubilado y delegado de Hacienda que fué de esta provincia, donde dejó amigos que por su carácter bondadoso, le respetaban y querían.

Tal recuerdo llevó el señor Obregón de Teruel, que cuando en Madrid encontraba algún turulense, era para él, una de sus mayores alegrías, como así mismo, se encontraba en el bueno de don Manuel la ayuda cariñosa para todo.

Descanse en santa paz don Manuel Obregón, y reciba su distinguida familia, especialmente su esposa doña Dolores Pinzón, nuestro pésame más sentido.

Mata-fuegos «BIOSCA»

Aparatos extintores de incendios para autos, teatros, cines, fábricas, almacenes, talleres, etc., en 21 modelos, desde medio a 300 litros.

Para Ayuntamientos: Autoquímico, Auto-bomba y Auto de riego y bomba para el servicio de incendios. Condiciones ventajosas en el pago.

Informes y correspondencia al representante de esta provincia, D. Manuel García Gómez Joaquín Costa, 49. 2.º — TERUEL

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.
Nacimientos. — María Redón Gutiérrez, hija legítima de Manuel y Cándida.

Francisco Vega Martín, hijo legítimo de Francisco y Encarnación.

Matrimonios. — Emilio García Pérez, de 25 años, soltero, con Pilar Asensio Sebastián, de 26, soltera. Santiago.

Defunciones. — Ángel Sancho Lagüña, de 17 años, a consecuencia de fiebre tifoidea. San Francisco 58.

Rosa Calomarde Julián, de 6 años, a consecuencia de miocarditis tífica. Barrio de doña Dolores Romero.

STEWART Garage Patria

Pruebe V. el chocolate de almendra que fabrica Andrés Pescador.

Un suceso vulgar

Siguen y suman «las fiestas de barrio»...

La fiesta que hoy posa en ésta jacarandosa sección no es en la población, ni en un lugar de la Mancha, es en los típicos alrededores de los Baños de la Huerta Nueva, lugar apacible y poético en el que conviven unas cuantas familias que pretender huir del mundanal ruido de que nos habló el poeta.

Pero hay destinos crueles, y quien al huir del ruido se mete de cabeza en un estripitoso jazz band.

Y esto les ha pasado a los pacíficos habitantes de los Baños quienes en el día de ayer pudieron escuchar y presenciar como un valiente insultaba y amenazaba de muerte a una mujer, al marido de esta y a una hija del matrimonio.

El promotor del espectáculo, Antonio Montolio, pastor de oficio, infringió en ultos que ponían evidencia la honra de la vecina de aquel lugar Francisca Aparicio, quien al pretender que rectificase sus h bladuras, recibió por toda satisfactoria respuesta una cruel amenaza de muerte, amenaza que hacía extensiva a su marido e hija.

Terminado el acto, la calumniada se personó en la Jefatura de policía denunciando lo ocurrido. Y nada más, porque la cosa no es para bromear.

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 14'4 y la mínima de hoy de 8'4.

Esta mañana, hemos podido observar en todos los puestos de fruta del mercado, como en sitio visible existían colocados unos cartelitos por los que se recomendaba a las compradoras no toquen la fruta.

Nos parece muy bien esa medida, por bien de la higiene y por ser una necesidad que se dejaba sentir.

PERDIDA de una monedita de pulsera desde la Glorieta a la plaza de Carlos Castel.

Se gratificará al que la presente en esta Redacción.

SE ALQUILA el piso principal de la casa número 32 de la calle del Seminario. Razón segundo piso de la misma casa.

FALTA oficial de barbería que sepa su obligación.

Dirigirse al Practicante titular de Monreal del Campo (Teruel).

Teléfono de «La Voz» 123

LAS AGUAS

Nuestro colega local «El Mañana», dice en su número de anoche: «Esta tarde a las cinco, con asistencia de los señores gobernador civil, alcalde de Teruel, ingeniero don Pedro Valverde y su ayudante, el señor deán de la Catedral don Antonio Buj, ha procedido a bendecir las obras en el preciso momento de darse los primeros golpes de pico».

JARDINES RESTAURANT-ESTACION

GRAN CONCIERTO para el próximo domingo a las siete de la tarde

Gran variedad en Helados, Pastelería, Fiambres y Mariscos. Patatas fritas a la inglesa. Cerveza muy fresca de la acreditada marca «Hijos de C. Mahou».

El ferrocarril Teruel-Alcañiz en la exposición de Sevilla

Durante dos días hemos tenido espuesto en los escaparates del comercio de los señores Lario, Marina y Compañía, la maqueta de la futura estación del ferrocarril Teruel-Alcañiz, construida en los talleres Warez, de Madrid.

Como decimos, durante estos dos días ha sido numeroso el público que desfiló para admirar la notable obra, la que según nos informa el Ingeniero autor del trazado señor Estevan Mata-sale hoy para Alcañiz desde donde al siguiente día saldrá facturada con dirección a Sevilla para ser espuesta en la Exposición Iberoamericana, conforme a lo ordenado por el Estado.

Además de esta maqueta figurarán en la sala que el gobierno dedica a ferrocarriles, la del trazado completo del nuevo ferrocarril en construcción y dos túneles. —¿Porque—hemos interrogado al ilustre ingeniero—no figura en dicha Exposición la estación de Teruel y sí la de Alcañiz? —Sencillemente, porque la de Alcañiz está aprobado el proyecto de emplazamiento; es más, ya han empezado a trabajar en ella, mientras que el de la capital todavía no está resuelto. Mi deseo hubiera sido el que figurasen las dos.

Y ante esta respuesta certera y categórica no queda al reporter mas consuelo que admirar una vez mas la maqueta, despedirse de don Bartolomé y de marchar mientras va afilando el lápiz en espera de poder dedicar una croniquilla y de admirar la maqueta de la estación de Teruel.

¡Aficionados a la fotografía!

La Farmacia y Droguería de L. LOPEZ POMAR, ha instalado Sección Fotográfica con productos de las acreditadas marcas Kodak, Agfa, Gevaert. Se hacen por personal competente trabajos de laboratorio, perfectos y económicos. Los encargos se cumplimentan en el día. Pídanos tarifa de precios

¡ATENCIÓN!

¡LABRADORES! ¡HORTELANOS!
DOBLAREIS VUESTRAS COSECHAS EMPLEANDO

BIOSEMENTIA

Regenerador de toda clase de semillas y vigorizador de las plantas, ya sean cereales, legumbres, hortalizas forrajeras o flores

BIOSEMENTIA

Fortalece y vigoriza las plantas, aumentando la producción hasta el doble de lo normal. Lleva a la semilla directamente los elementos que necesita para nutrirse y sirve además como desinfectante. HACED UNA PRUEBA CON

BIOSEMENTIA

y nunca más volveréis a sombrar sin antes haber sometido la semilla a la acción de este regenerador.

LABRADORES, no dejar de hacer la prueba en la próxima siembra, por 10 pesetas que vale una caja o 35 pesetas un kilo.

Para informes y detalles dirigirse al representante exclusiva para esta provincia RAFAEL PINO.—Teruel